2 ООО «УТЕС-ИНВЕСТ» КАК ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ

2.1 Общие сведения об организации

Общество с ограниченной ответственность «Утёс-Инвест» - торгово-закупочное предприятие, занимающееся закупкой и продажей химического сырья для производства лакокрасочной продукции. Предприятие было организовано в 1999 году. Фирма «Утес-Инвест» является обществом с ограниченной ответственностью, юридической формой департамента материально-технического снабжения, лидера лакокрасочной промышленности России ЗАО «ЭМПИЛС». 
Общество - юридическое лицо, имеющее в собственности обособленное имущество, учитываемое на его самостоятельном балансе, отвечающее по своим обязательствам этим имуществом, имеющее право от своего имени приобретать и осуществлять имущественные права, исполнять обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. Общество имеет гражданские права и обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных федеральным законом.

Общество вправе в установленном порядке открывать банковские счета на территории Российской Федерации и за её пределами в рублях и иностранной валюте. ООО "Утес-Инвест" имеет свою печать, штамп и бланки со своим наименованием.

Основной задачей предприятия является бесперебойное обеспечение основного производства сырьем и вспомогательными материалами в требуемом количестве, необходимого качества с минимальными затратами.

По форме собственности - это частная фирма с численностью сотрудников 35 человек, что позволяет отнести ООО «Утес-Инвест» к предприятиям малого бизнеса. География осуществления деятельности ООО «Утес-Инвест» довольно широкая. Это сырьевые рынки материалов для производства ЛКМ (лакокрасочных материалов) России, стран СНГ, Европы и Азии.

Миссия компании.
Наша цель - Создание лидирующих брендов и продвижение на мировые рынки современных технологий, качественных материалов, средств для окрашивания и защиты поверхностей, с целью удовлетворения потребностей всех наших клиентов в комфорте, красоте и здоровье.
Мы понимаем необходимость максимальной эффективности бизнеса и заботы о персонале как составляющих нашего вклада в процесс развития российской промышленности и общества в целом.

Ценности компании.

Результативность:

Мы стремимся к безусловному лидерству, используя самые эффективные пути и не отвлекаясь более на сомнения. Для нас важно достижение максимального результата. Результат – критерий оценки нашей работы. Мы уверены, что невыполнимых задач нет.

Команда:

Мы – уникальный сплоченный коллектив, объединенный общей целью. Мы уважаем друг друга и ориентированы на взаимное усиление. Наши сотрудники – лучшие профессионалы в своих областях, прилагающие максимум усилий для укрепления лидерских позиций Компании. Мы никогда не останавливаемся на достигнутом.

Новаторство:

Мы убеждены, что новаторство является залогом будущего успеха Компании. Наше преимущество – умение неординарно решать задачи. Мы ценим и поддерживаем гибкость мышления и творчество, чтобы быть лучшими в своей профессиональной деятельности.

Ответственность:

Мы в ответе за общий результат не меньше, чем за результат работы на своем участке. Мы принимаем на себя ответственность, с грузом которой можем справиться, и всегда выполняем взятые на себя обязательства. Мы стремимся строить отношения на доверии.

Стратегическими задачами организации являются:
· Обеспечение бесперебойности поставок основных сырьевых материалов надлежащего качества для производства;

· Минимизация затрат на приобретение сырьевых и вспомогательных материалов;

· Расширение сырьевых рынков, как за счёт высококачественной продукции отечественного, так и импортного производства;

· Глубокое изучение отечественного и зарубежного рынка с целью расширения ассортимента выпускаемой продукции и улучшения её качества.
Стратегическими задачами предприятия в целом являются следующие:
завоевание позиции абсолютного лидера на отечественном рынке лакокрасочных материалов за счёт проведения грамотной политики повышения качества продукции и маркетинга; создание единого узнаваемого корпоративного стиля и управленческой культуры на предприятии.
Оперативными задачами предприятия являются:
в области общего управления: дальнейшее внедрение современных принципов управления, которые позволят в полной мере реализовать мощный профессиональный потенциал сотрудников - одно из основных конкурентных преимуществ предприятия;
в области организации и технологии производства: внедрение системы менеджмента качества ISO 9000, расширение ассортиментного ряда продукции, повышение качества выпускаемых лакокрасочных материалов до уровня продукции ведущих европейских производителей; дальнейшая модернизация технологического оборудования; рост производственных мощностей;
в области маркетинга и реализации продукции (услуг): дальнейшее завоевание рынков СНГ;
в области финансов:   увеличение   прибыли  за  счёт  увеличения  объемов   производства  и  снижения  уровня производственных издержек;
в области кадровой политики: формирование сплочённой команды энергичных профессионалов.

Предприятие представляет собой коммерческую организацию, учредителем которой являются физические лица.
С 1999 года предприятие успешно развивается, на сегодняшний день является одним из крупных потребителей химического сырья для производства лакокрасочных материалов, постоянно растет ассортимент и качество приобретаемого сырья, стабильная и постоянно растущая заработная плата сотрудников, организация регулярно проводит занятия - тренинги со своим персоналом по повышению профессионального уровня.

В основу системы построения предприятия заложен централизованный принцип управления. Возглавляет предприятие назначаемый на конкурсной основе директор. Финансовой службой руководит главный бухгалтер, который подчиняется непосредственно директору. В структуру предприятия входят следующие отделы: отдел закупок жидкого сырья, отдел закупок сухого сырья, отдел закупок вспомогательных материалов, отдел закупки тары и упаковки, информационно-аналитический отдел. Руководство этих отделов возложено на начальников отделов, которые подчиняются директору.
В конце каждого календарного года на основании годового графика потребности производства в сырьевых материалах и с учётом всех заключённых и планируемых к заключению контрактов составляется план закупок, формируется бюджет предприятия на будущий год. В основе создания данных документов лежат два основных принципа: обеспечение бесперебойной работы производства и максимально эффективное использование ресурсов предприятия. Бюджет позволяет оценивать будущий объём выплат контрагентам, формировать оптимальную налоговую и инвестиционную политику, определять потребность в объёме привлечённых заёмных средств.
По итогам каждого месяца, квартала и всего года составляются отчёты подразделений и предприятия в целом, оцениваются сильные и слабы стороны, проводится анализ недоработок.
Планирование и координация текущей деятельности предприятия, а также текущий контроль за деятельностью сотрудников осуществляют руководители подразделений. Общий контроль работы предприятия осуществляет директор.
Профиль деятельности предприятия определяет высокую зависимость от профессиональной подготовки сотрудников. Рынок химических продуктов, на котором работает ООО «Утёс-Инвест» характеризуется высокой динамикой развития, поэтому менеджеры компании должны постоянно повышать собственную квалификацию и располагать оперативной достоверной информацией о текущей конъюнктуре рынка, владеть данными для оперативного и стратегического прогнозирования ситуации на сырьевых рынках. В соответствии с политикой предприятия огромное значение уделяется обновлению материально-технической базы, информационному обеспечению, проведению исследовательских работ, повышению квалификации кадров. Так, для сотрудников фирмы ежегодно проводятся специализированные тренинги, представители компании участвуют в тематических выставках и семинарах. Уровень квалификации сотрудников «Утёс-Инвест» очень высок, об этом говорит тот факт, что практически все они имеет высшее образование, и вместе с тем, руководство поддерживает инициативу подчинённых получить второе высшее образование.
Являясь крупным успешным предприятием в своей отрасли и высоко ценя квалификацию своих сотрудников, «Утёс-Инвест» имеет возможность и считает необходимым достойно оплачивать их труд. Зарплата наших работников можно оценить как «выше среднего» уровня заработных плат среди ведущих предприятий города. Кроме того, существует также система дополнительного материального и морального стимулирования кадров, (это премии, социальный пакет, конкурс на лучшего сотрудника в честь профессионального праздника, социальные программы).
Немаловажным для результатов деятельности компании является атмосфера внутри коллектива, так называемые внутренние коммуникации. Политика предприятия в этом вопросе построена таким образом, чтобы создать наиболее позитивные отношения в коллективе, как между сотрудниками, так и между подразделениями. Для этого внутри компании проводятся корпоративные мероприятия: праздники, спортивные состязания. Всё это направлено на создание единого командного духа коллектива.

Организационная структура управления поставок ООО “Утес-Инвест” показана на рисунке 9. 
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Рисунок 9 - Организационная структура управления поставок 

                     ООО “Утес-Инвест”

Директор по поставкам





Начальник управления поставок





Начальник отдела закупок сухого сырья





Начальник отдела закупок жидкого сырья








Начальник отдела закупок тары и упаковки








Начальник отдела закупок вспомогательных материалов





Аналитический 


отдел





менеджер





менеджер





менеджер





менеджер





менеджер





менеджер





менеджер





менеджер








