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Содержание курса
Тема1. Природа научного знания
Наука как специфическая форма общественной деятельности. Цель науки. Наука как процесс познания. Наука как социальный институт. Наука и общество. Наука как система и система наук. Особенности современной науки.
Структура научного знания. Характер научного знания и его функции. Эмпирический и теоретический уровни знания. Философские основания науки. Взаимосвязь различных уровней знания. Структура научной дисциплины.
Научные революции, парадигмы и научные сообщества. Фальсифицируемость как критерий научности. Исследовательские программы и их методология.
Тема 2. Схема научного исследования.
Виды квалифицированных научных работ студентов: научный доклад на семинар, конференцию, международный семинар, курсовая работа, дипломный проект (работа), кандидатская и докторская диссертации.
Поиск и отбор информации. Работа с источниками информации. Работа с научной литературой. Методика оформления списка использованной литературы. Цитирование как особая форма фактического материала.
Представление цифрового материала в виде таблиц, схем, приложений.
Оформление титульного листа и остальной части научного доклада на семинар, конференцию, международный семинар, курсовой работы и дипломного проекта (работы).
Обоснование введения, содержания и заключения научного исследования.
Тема 3. Методологические основы исследования
Формальная логика как метод мышления. Понятие как исходная и конечная форма логического мышления. Суждение как основная форма логического мышления. Умозаключение как форма получения выводного знания. Законы формальной логики. Закон тождества. Закон противоречия. Закон исключения третьего. Закон достаточного основания. Диалектика. Основные законы мышления в диалектической логике.
Доказательство. Состав и структура доказательства. Опровержение и его структура. Логические ошибки. Формы теоретического мышления. Основные принципы методологии. Эмпирико-теоретические методы. Логико-теоретические методы.
Тема 4. Экономическая теория как отрасль научного знания
Специфика и общее значение методов естественных и общественных наук. Научный метод в экономической науке. Гипотеза и теория. Диалектический, системный и каузальный методы в экономической теории. Построение моделей в экономике. Описательные, объяснительные, прогностические модели и модели принятия решений.
Теоретические и эмпирические методы в экономической науке. Знание выходящее за пределы опыта. Природа научных положений. Аналитические и синтетические научные положения в экономике. Математические методы в экономике. Равновесные и оптимизационные модели. Статические методы в экономике.
Тема 5. Организационные и методические основы исследования
Научный аппарат экономического исследования. Язык научного исследования. Формальные признаки научной работы. Структура и логика научной работы. Особенности и правила написания введения и заключения курсовой и дипломной работ. Основные методики оформления.
Поиск и отбор информации. Работа с источниками информации. Работа с научной литературой. Методика оформления списка использованной литературы. Оформление титульного листа курсовой работы и дипломного проекта (работы).
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Длительность курса: курс рассчитан на 34 уч. часа.
Аннотация: курс предназначен для изучения основных принципов научного исследования и научного знания, его места в общественной организации, функций и особенностей его в современных условиях. Основное внимание уделяется двум аспектам: 1)теоретическим основам и логическим основам научного исследования, 2) методическим основам научного исследования и методике оформления научных работ.
Форма контроля: зачет (реферат).
	№   Наименование темы                                        Количество часов 

                                                                                    Всего     Лекции   Семинары 

1     Природа научного знания                              6             4              2
2     Схема научного исследования.                      4             2              2 

3   Методологические основы исследования        2              1               1
4     Экономическая теория как отрасль    2           1            1 

научного знания 

5     Организационные       и       методические      3             2               1 

основы исследования 

6     Итоговый зачет (реферат)                               2             2 

7     Итого                                                                   17+2       12            5
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