Краткая характеристика  ОАО "Новочеркасский электродный завод"
ОАО "Новочеркасский электродный завод" («НЭЗ») является  одним из крупнейших предприятий электродной отрасли в России и СНГ. Широкий ассортимент и высокое качество выпускаемых изделий позволяет предприятию поставлять свою продукцию крупнейшим компаниям чёрной и цветной металлургии, машиностроения, нефтяной, химической, газовой промышленности. География поставок продукции завода включает в себя большинство регионов России, а также страны Европы и Америки. Недавно предприятие отмечало свой полувековой юбилей и за годы своего существования ОАО "НЭЗ" заработало репутацию надёжного партнёра – поставщика. Предприятие входит в ассоциацию «Углеграфит» г.Москва, объединяющую ведущих российских производителей углеграфитовой продукции.

Завод выпускает широкую номенклатуру графитированных электродов для всех видов дуговых сталеплавильных, руднотермических и других электропечей, которые позволяют  получать продукцию самого высокого качества. Производит более 40 видов различной углеродной продукции: углеродные массы и блочные изделия для алюминиевой промышленности, фасонные конструкционные изделий из графита, используемые во многих отраслях промышленности в агрессивных средах; электроды графитовые для анодных заземлений при защите от коррозии подземных трубопроводов, тигли и капсулы для газового анализа сталей и сплавов, антифрикционные материалы, аноды графитированных для производства хлора, мелкозернистый графит, вставки угольные контактные для токоприемников магистрального электроподвижного транспорта, электронасосные агрегаты для подачи агрессивных жидкостей, химические аппараты на основе графита.

На заводе внедрена система управления качеством продукции, соответствующая требованиям международного стандарта ISO 9001:2000, что позволило улучшить качество продукции и обеспечить стабильность в работе с партнерами. Генеральный директор Фокин Владимир Петрович успешно руководит предприятием более 15 лет.

Полное фирменное наименование общества – Открытое акционерное общество «Новочеркасский электродный завод». Сокращенное – ОАО «НЭЗ». Дата государственной регистрации общества и регистрационный номер: Общество зарегистрировано Регистрационной палатой Администрации г.Новочеркасска, свидетельство о государственной регистрации серии АО № 1132. Дата регистрации: 20.10.1992г. Постановление № 2694. Дата перерегистрации: 24.04.1996г. Постановление № 186. Регистрационный номер 1418.

Место нахождения  Общества: Российская Федерация,   Ростовская область, город Новочеркасск Алюминиевая площадка. Адрес корпоративной страницы в сети Интернет: www.nez.novoch.ru 

Уставный капитал Общества составляет 237’052’000.00 рублей. Уставный капитал разделен на 237'052 именных обыкновенных акций номинальной стоимостью 1000 рублей каждая. По состоянию на 01.01.2005г. в реестре общества зарегистрировано 722 акционеров. Структура уставного капитала выглядит следующим образом: физические лица – 9,5 %, юридические лица – 90,5 %.
ОАО «НЭЗ» является одним из крупнейших предприятий в электродной отрасли России. По выпуску товарной продукции завод занимает от 30 до 40% российского рынка, по графитированным электродам от 40 до 50%, по электродной и анодной массам до 30%. Кроме того, завод является единственным в отрасли производителем обожженных анодных блоков и химической аппаратуры на основе  графита.
Выручка предприятия от продаж в 2004 году составила  около 2,3 млрд.рублей,  валовая прибыль порядка 220 млн.рублей.

За 2004 год ОАО "НЭЗ" отгрузило экспортную продукцию на сумму  более 25 млн. долларов США, в том числе: 

· электроды – в Венгрию, Германию, Казахстан, Канаду, Грузию,  Кипр, Польшу,  США, Хорватию, Чехию, Швейцарию, Эстонию, Югославию, на Украину;

· изделия из графита марки «ГЭ» - в  Эстонию;

· графит измельченный - в Великобританию, Германию, Кипр, Чехию, на Украину;

· анодную массу – в Азербайджан.

По контрактам с фирмой «Сутрако Коммершиал С.А.» (Швейцария), «Аллегра Трейдинг Лтд» (Кипр) и «ДжЕК Корпорейшн» (Япония) на ОАО «НЭЗ»  поставляется  кокс, полуфабрикаты по контракту с компанией «М.Т. Легирунген» (Германия). Огнеупорные материалы поставляются по контрактам с компаниями «ЯП Трейдинг» и «Кераунион» (Чехия).

 Ассоциация "Углеграфит" была создана в декабре 2001г. для координации производственной и сбытовой политики предприятий электродной промышленности. Инициатором ее создания выступила компания "Энергопром". Сейчас в ассоциацию входят ОАО "Новочеркасский электродный завод", ЗАО "Новосибирский электродный завод", ОАО "Челябинский электродный завод", ЗАО "Сибирский антрацит", а также ОАО "Углеродпром", ОАО "Уральский электродный институт" и ФГУП "НИИГрафит". В рамках ассоциации "Углеграфит" представители трех электродных заводов договорились о специализации предприятий. Сферы интересов были разделены следующим образом: “НЭЗ” сосредоточился на выпуске графитированных электродов для черной металлургии, “НовЭЗ” - для алюминиевой промышленности, Челябинский завод - на производстве доменных блоков. Такое разделение поможет заводам оптимально загрузить свои мощности и совместно привлекать инвестиции для обновления производственного оборудования.
Приоритетными направлениями деятельности общества является:

· постоянное повышение качества выпускаемой продукции;

· создание производственных мощностей по увеличению выпуска новых перспективных видов продукции;

· увеличение поставок продукции на экспорт;

· снижение производственных затрат и получение прибыли; 

· улучшение материального и социального положения трудящихся завода.
Перспективы развития предприятия основываются на дальнейшем повышении качества выпускаемой продукции. Для достижения этой цели разработан перспективный план технического перевооружения завода. Планом предусматривается реконструкция обжиговых печей и их автоматизация, обеспечение качественной шихтоподготовки печей обжига и графитации, автоматизация дозировки сухой шихты и пека в смесильно-прессовых цехах, модернизация шаровых мельниц и рассевного оборудования, оснащение цеха механической обработки станками и линиями с ЧПУ. Перспективы развития общества также связаны с диверсификацией производства и освоением выпуска новой продукции в рамках Ассоциации производителей углеграфитовой продукции:

· увеличение выпуска вибропрессованных обожженных анодных блоков и крупногабаритных электродов.

· увеличение выпуска графитированных электродов марки UHP  с целью поставки их в Россию и дальнее и ближнее зарубежье;

· увеличение выпуска теплообменной и другой химической аппаратуры;

· расширение выпуска и создание новых видов продукции в цехах ЦУГИ–1 и ЦУГИ–2 с целью повышения их конкурентоспособности и увеличения прибыли.

Совет директоров общества согласно Уставу общества состоит из 7 человек. В действующем составе совета директоров, избранном на общем годовом собрании в мае 2005 года один исполнительный директор (Генеральный директор). Остальные члены совета директоров не являются работниками предприятия, и не имеют его акций. Не совсем прозрачная структура акционерного капитала предприятия, дает основание с большой долей вероятности предположить, что ни один из членов совета директоров не является «независимым директором» с позиций утвержденного ФСФР РФ «Кодекса корпоративного поведения». В 2005 году годовое Собрание акционеров ОАО "Новочеркасский электродный завод", разрешило передать полномочия исполнительного органа московской управляющей компании «Энергопром-менежмент». Но пока это решение не вступило в законную силу, так как не прошло все необходимые бюрократические процедуры. Сведения о соблюдении Обществом Кодекса корпоративного поведения отражены в Приложение В.
Основной целью процедур улучшения корпоративного управления (частью которых является оценка деятельности совета директоров) является повышение рейтинга корпоративного управления компании. Это поможет вывести компанию на фондовый рынок и привлечь в компанию более дешевые инвестиционные ресурсы для более интенсивного развития бизнеса. Снимет обязательства по привлеченным деньгам и исключит давления кредиторов на компанию. Послужит повышению имиджа и известности компании в связи с публичностью. Кроме того, поможет при необходимости продать компанию или ее часть по справедливой цене.
При анализе финансового положения компании можно сделать вывод – данное предприятие выполняет основные условия  для проведения успешного IPO (например, путем выпуска дополнительной эмиссии акций).  Главными, из которых являются:
оборот (более 50 млн. долларов США); прибыльность; доля на рынке (входит в первую тройку на своем сегменте рынка); нахождение компании в перспективном сегменте рынка; качество менеджмента компании. 
Но есть целый  ряд условий, над которыми компании еще необходимо поработать:

· открытость компании;

· юридически прозрачная и четкая структура собственности; 

· наличие аудита, выполненного по международным стандартам (желательно привлечение аудитора из большой четверки); 

· наличие бизнес-плана, понятного и отражающего ожидания инвестиционных аналитиков; 

· активная и грамотная PR-компания, направленная на целевую аудиторию; 

· наличие в совете директоров известных представителей бизнеса, которые своим присутствием смогут гарантировать иностранным инвесторам добропорядочность компании; 

· наличие профессиональных инвестиционных и финансовых консультантов, юристов, брокеров. 

Таким образом, более интересными для инвесторов, по мнению автора, были бы бумаги объединенной структуры, которая включала бы все предприятия, входящие в  ассоциацию "Углеграфит". Но создание такой структуры процесс не быстрый и не простой. Только на решение разногласий среди акционеров этих предприятий, могут уйти годы. А ведь кроме этого необходимо будет согласовать это решение с государственными органами, и в первую очередь с антимонопольными. Но предсказать, какая ситуация к тому времени сложится на мировых металлургическом и финансовых рынках, каков будет суверенный рейтинг России, и другие политические, микро- и макроэкономические факторы, не просто.

