Справка о компании «Широкополосные сети»

Миссия компании:
Компания "Широкополосные сети" была основана в 2001 году. Входит в группу компаний "ИнфоТеКС Телеком" (управляющая компания, г. Москва).
Своей миссией компания видит предоставление информационно-телекоммуникационные услуги высшего качества юридическим лицам различной отраслевой принадлежности, формы собственности с целью повышения эффективности их деятельности, а также физическим лицам Российской Федерации. 

Направления деятельности:
· предоставление высокоскоростного доступа в глобальную сеть Интернет; 

· предоставление комплексных решений в создании или развитии телекоммуникационных сетей корпоративных клиентов; 

· построение виртуальных защищенных сетей (VPN) любых конфигураций с использованием программных и программно-технических средств защиты информации серии ViPNet ; 

· предоставление услуг экономичной междугородной и международной связи, высокое качество которой гарантируется наличием мощного транзитного узла коммутации; 

· предоставление услуг хостинга; 

· аутсорсинг (внешнее управление) оборудования; 

· аутсорсинг вычислительных сетей, включая аутсорсинг виртуальных защищенных сетей; 

· предоставление услуг технического консалтинга и аудита в области информационно-телекоммуникационных технологий, защиты информации, оптимизации систем электроснабжения. 

Партнеры: 
· в Москве - АМТ Group, ТопС, Концерн Информационных Технологий, ООО "Р.И.М. 2000", ЗАО "Международная Компания Связи", ООО "Саптел Комьюникешн", ЗАО "Телмос", ЗАО "РАМСАТКОМ" , "АМТ Груп Телеком", ОАО "Центральный телеграф"; 

· в Санкт-Петербурге - ООО "Альфа-Телеком"; 

· в Ростове-на-Дону - ООО "Эквант", ЗАО "Донтехсвязь", ООО "ПС "Цифровые Телефонные Сети", ООО "Горизонт-Связь-Сервис", ЗАО "Кавказ ТрансТелеКом", ЗАО "Ростовский Сотовый Телефон", ООО "СкайТелеКом", ОАО Региональный коммерческий центр "Югавиа"; 
· в Краснодаре - ООО "Южный ТЕЛЕКОМ"; 
· в Волгодонске - ООО "Волгодонск Телеком". 
Участие в проектах: 
· проектирование и создание интегрированной корпоративной сети связи и передачи данных фармацевтической компании "Протек" (Москва) и локальных вычислительных сети Управления строительства Заполярного филиала ОАО "ГМК "Норильский никель"; 

· проектирование интегрированной корпоративной сети связи и передачи данных администрации Таймырского (Долгано-Ненецкого) автономного округа; 

· создание системы защиты информации локальных вычислительных сетей Администрации и Министерства финансов Ростовской области. 
Перспективы международного сотрудничества «ИнфоТеКС Телеком»
На сегодняшний день многие системы защиты информации уже сейчас объединяют различные методики обнаружения несанкционированной активности — сигнатуры, аномалии протоколов, контроль поведения трафика и т.д. Со временем ожидается, что эта тенденция только усилится.

Что же касается международного сотрудничества компании «ИнфоТеКС Телеком», и в частности "Широкополосные сети" можно отметить следующее. На сегодняшний день компания предлагает широкий ряд сетевых продуктов, объединенных под торговой маркой ViPNet (производства ОАО "Инфотекс" (г. Москва)), предназначенных для создания виртуальных защищенных сетей (VPN) любой конфигурации, интегрированных с системой распределенных персональных и межсетевых экранов (МЭ). 

Таким образом, компания «Широкополосные сети» ведет свое основное сотрудничество с отечественным производителем систем защиты информации. Однако, в связи с вступлением России в ВТО не исключена возможность работы с мировыми лидерами, о которых было сказано выше.  В данном случае возможны следующие варианты сотрудничества:
Создание совместного предприятия может быть необходимым или желательным по экономическим или политическим причинам. Возможно, иностранная копания испытывает недостаток финансовых, материальных или управленческих ресурсов или образование совместного предприятия – непременное условие проникновения на рынок, поставленное правительством. 

У совместного предприятия есть и определенные недостатки. Партнеры могут разойтись во мнениях в отношении направления инвестиций, маркетинга, использования прибыли. 

Другой формой сотрудничества уже сейчас может стать лицензирование. – самый простой способ использования преимуществ международного разделения труда. В данном случае  за плату может быть представлено иностранной компании право использования производственных и торговых секретов, торговой марки или патента и таким образом при минимальном риске получает доступ на зарубежный рынок, либо привлечь сотрудничество на свой.  Лицензиат же получает производственные знания и опыт или известный продукт (торговую марку). Таким образом, собственно «ИнфоТеКС Телеком» может быть как компанией, продающей лицензию, так и покупающей стороной. 
� Составлено на основе данных http://www.infotecsrt.ru
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